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ATA DA 96ª SESSÃO, EM 27 DE OUTUBRO DE 2024 

 

 

SESSÃO ORDINÁRIA 

 

PRESIDENTE - DESEMBARGADORA LOURDES AZEVÊDO 

 

No dia vinte e sete do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e quatro, por volta das 8h, 

reuniu-se o Tribunal Regional Eleitoral do Rio Grande do Norte, sob a Presidência da 

Desembargadora Maria de Lourdes Medeiros de Azevêdo. Presentes o Excelentíssimo 

Desembargador Ricardo Procópio Bandeira de Melo e os Excelentíssimos Juízes Fábio Luiz 

de Oliveira Bezerra, Ticiana Maria Delgado Nobre, Suely Maria Fernandes da Silveira, 

Marcello Rocha Lopes e Lourinaldo Silvestre de Lima Filho. Presente, também, a Doutora 

Clarisier Azevedo Cavalcante de Morais, Procuradora Regional Eleitoral. Havendo número 

legal, a Desembargadora Presidente declarou aberta a Sessão. Foi lida e aprovada a Ata da 

Sessão anterior. ORDEM ADMINISTRATIVA - Indicações, proposições e comunicações: 

Fazendo uso da palavra, a Desembargadora Lourdes Azevedo anunciou a abertura do 

processo de votação do Segundo Turno das Eleições Municipais em Natal, esclarecendo que a 

sessão era exclusiva para assuntos relacionados ao pleito. Em seguida, suspendeu a sessão até 

o encerramento das votações, informando que poderia ser reaberta caso surgisse alguma 

demanda que necessitasse da participação da Corte. Reiniciada a sessão, por volta das 17 

horas, a Desembargadora Presidente proferiu discurso, cuja íntegra do texto consta ao final 

da presente ata. Facultada a palavra aos membros da Corte, o Desembargador Ricardo 

Procópio saudou a presidência, as demais autoridades do Tribunal e a Procuradora Regional 

Eleitoral, expressando a sua satisfação em integrar este momento histórico, o segundo turno 

das eleições em Natal. Em suas palavras, para os membros da Corte, este é um momento 

ímpar, uma vez que a configuração atual não se repetirá, em virtude da rotatividade das 

cadeiras que é característica da Justiça Eleitoral. O Desembargador congratulou a todos, 

com especial ênfase à Doutora Clarisier Morais, Procuradora Regional Eleitoral, e à Doutora 

Ana Esmera, Diretora-Geral deste Regional, sem deixar de mencionar os servidores, 
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advogados, colaboradores da Justiça Eleitoral e a imprensa. Destacou o trabalho profícuo 

realizado por todos, evidenciado pelos números apresentados pela Presidente. Por fim, 

também ressaltou o excepcional desempenho da segurança pública, que garantiu a 

tranquilidade durante o pleito, registrando apenas um caso isolado de boca de urna neste 

segundo turno, em um total de 1.407 seções eleitorais. O Juiz Fábio Bezerra proferiu 

discurso, cujo texto integra a presente ata. A Juíza Ticiana Nobre cumprimentou a Corte e a 

Doutora Clarisier Morais, representante do Ministério Público Eleitoral, assim como os 

representantes das Forças de Segurança presentes e os servidores da Casa, o que fez em nome 

da Doutora Ana Esmera, Diretora Geral. Registrou a grandeza da experiência vivenciada 

como magistrada nessas duas eleições, ressaltando que essa vivência transformou a sua forma 

de pensar e agir profissionalmente, além de aumentar a sua admiração pela Justiça Eleitoral. A 

exemplo do Juiz Fábio Bezerra, destacou a interconexão logística das eleições, executada 

com empenho pelos servidores. Chamou a atenção para as abstenções, as quais deveriam ser 

investigadas, uma vez que a finalidade da Justiça Eleitoral é formar a consciência cidadã e 

contribuir para a democracia, e a ausência ao voto pode comprometer a legitimidade das 

escolhas. Essa experiência, segundo a magistrada, deverá orientar as decisões para os 

próximos pleitos. Mencionou a chagada do Doutor Lourinaldo Lima no Segundo Turno das 

Eleições, bem como a efetivação do Dr. Marcello Rocha como membro efetivo deste 

Regional, reforçando a recomposição da Corte. Por fim, parabenizou advogados e candidatos 

pelo comportamento respeitoso durante a campanha, encerrando sua participação com votos 

de boa sorte ao Município de Natal e desejando um final de eleição tranquilo e feliz. A Juíza 

Suely Silveira saudou o demais membros da Corte, a Procuradora Regional Eleitoral, 

advogados presentes, imprensa e servidores da Casa. Fez breve registro de sua participação 

em eleições anteriores, quando atuou como Juíza Eleitoral da Primeira e da Segunda Zonas de 

Natal. Enfatizou, no entanto, que sua participação nesta eleição, como membro da Corte, 

propiciou um real engrandecimento profissional, proporcionado pelos debates entre os seus 

pares, a Procuradoria Regional Eleitoral e advogados, pautados pelo respeito entre todos os 

envolvidos. Expressou o desejo de que as eleições prosseguissem dentro do espírito 

democrático, com a esperança de que nenhum incidente grave ocorresse, de forma a preservar 

a vontade popular. Neste contexto, destacou que a celebração do exercício democrático 

permite que a voz da população seja ouvida e que seus anseios se traduzam em escolhas 

concretas para o futuro da cidade. Em suas palavras, trata-se de um momento de reflexão e 

união, em que todos os candidatos e eleitores devem focar no bem coletivo, 

independentemente dos resultados, pois o trabalho é por Natal, sendo o engrandecimento da 
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cidade o principal objetivo. Por fim, demonstrou-se honrada por ter participado dessa escolha 

democrática e desejou que os resultados se convertessem em dados positivos para a cidade. O 

Juiz Marcello Rocha cumprimentou os membros da Corte, a Doutora Clarisier Morais, 

representante do Ministério Público, e as forças de segurança que contribuíram para a 

tranquilidade das eleições. Reconheceu a dedicação dos servidores do Tribunal Regional 

Eleitoral do Rio Grande do Norte, que asseguraram a realização do pleito sem intercorrências. 

Expressou a sua satisfação e honra em compor esta Casa de Justiça como membro suplente, 

destacando a importância da Corte na condução sólida e transparente em uma eleição tão 

complexa, sempre em busca da mais justa aplicação da justiça. Mencionou a relevância de 

estudar as abstenções para incentivar o exercício do voto nas próximas eleições e finalizou a 

sua fala saudando o Doutor Lourinaldo Lima e desejando, a todos, uma ótima apuração. O 

Juiz Lourinaldo Lima, ao saudar a todos, registrou que havia tomado assento nesta Corte há 

pouco mais de uma semana, período durante o qual sua admiração por cada um dos membros 

cresceu significativamente. Informou que está enfrentando um dos maiores desafios de sua 

carreira, pois, em um curto espaço de tempo, passou de advogado a julgador, mas que está 

sendo guiado por profissionais extremamente qualificados, o que tem contribuído de maneira 

significativa para a clareza de suas decisões. Mencionou o suporte essencial dos servidores 

desta Casa, que o ajudaram a manter-se seguro nos julgamentos em que participou, assim 

como o trabalho dos advogados, classe da qual se orgulha, que, com esmero e lealdade 

profissional, tornaram as sessões ainda mais enriquecedoras para todos. Observou que, 

embora as eleições municipais sejam tradicionalmente mais combativas e intensas, o processo 

transcorreu de forma tranquila e ordeira. Em seguida, agradeceu à Desembargadora Lourdes 

Azevêdo pelo acolhimento caloroso em seu gabinete e a sua família, que desempenha um 

papel fundamental em sua vida. Ato contínuo, destacou a importância da democracia e do ato 

de votar e ser votado, mencionando uma conversa que teve, anos atrás, com um professor da 

UFRN, brasileiro naturalizado, de origem palestina, que expressou sua frustração ao não 

encontrar representantes que correspondessem às suas expectativas. Naquela oportunidade, 

segundo Sua Excelência, o professor enfatizou que muitas pessoas lutaram e até morreram 

pela oportunidade de votar, ressaltando que esse ato é fundamental para a democracia, pois a 

abstenção implica na renúncia a decisões que afetam a vida de todos. Por fim, dizendo-se 

honrado em compor esta Corte, agradeceu a todos pela acolhida e apoio. Faculta a palavra à 

Procuradoria Regional Eleitora, a Doutora Clarisier Morais registrou suas congratulações 

aos membros da Corte e aos servidores pela preparação que culminou no segundo turno de 

votação na capital do Estado. Foram também parabenizados os membros das forças de 
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segurança, os candidatos e a imprensa, cuja colaboração foi essencial para assegurar a 

tranquilidade do processo eleitoral do Segundo Turno das Eleições em Natal, em contraste 

com outras capitais que enfrentaram situações mais conturbadas. Destacou a atuação dos 

juízes de primeiro grau, com ênfase aos cinco juízes eleitorais da Capital e aos cinco 

promotores eleitorais que participaram desta fase final da eleição. Finalizou lembrando o que 

foi mencionado durante a posse da Desembargadora Maria de Lourdes e do Desembargador 

Ricardo Procópio, que assumiram o desafio de conduzir a eleição com tranquilidade e 

eficiência, promovendo uma boa relação entre as funções essenciais à justiça. Novamente 

com a palavra, a Desembargadora Lourdes Azevêdo agradeceu a todos os integrantes das 

forças de segurança do Estado do Rio Grande do Norte, bem como às Forças Armadas e a 

todos os membros do Ministério Público, que atuaram em harmonia com a Justiça Eleitoral, 

prestando um serviço de excelência e garantindo eleições seguras para todas as eleitoras e 

eleitores potiguares. Agradeceu, também, a todos os servidores, estagiários, colaboradores, 

magistradas e magistrados que fazem parte da Justiça Eleitoral Potiguar. Por fim, registrou 

que a atuação proativa e de alta qualidade de todos os mencionados, com zelo, dedicação e 

organização, tornou o trabalho da Justiça Eleitoral muito mais leve e tranquilo, garantindo o 

êxito deste pleito de 2024. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a sessão às dezessete 

horas e trinta minutos. Do que para constar eu, _____________________________, 

Secretária das Sessões (Ana Esmera Pimentel da Fonseca), lavrei a presente Ata, que, depois 

de lida e aprovada, vai assinada pelos presentes. 

 
 
 

Desembargadora Maria de Lourdes Medeiros de Azevêdo 
Presidente 

 
 
 

Desembargador Ricardo Procópio Bandeira de Melo 
Vice-Presidente e Corregedor Regional Eleitoral 

 
 
 

Juiz Fábio Luiz de Oliveira Bezerra 
 
 
 

Juíza Ticiana Maria Delgado Nobre 
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Juíza Suely Maria Fernandes da Silveira 

 
 
 

Juiz Lourinaldo Silvestre de Lima Filho 
 
 
 

Juiz Marcello Rocha Lopes 
 
 
 

Dra. Clarisier Azevedo Cavalcante de Morais 
Procuradora Regional Eleitoral 
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DESEMBARGADORA LOURDES AZEVÊDO - DISCURSO 

 

Havendo número legal, e invocando a proteção de Deus, declaro reaberta a presente 

sessão.  

 

Neste momento, está sendo encerrada a votação em Natal, o único município do 

Estado do Rio Grande do Norte a realizar segundo turno, por contar com 575.629 eleitores. 

Em breve, conheceremos a nova prefeita ou o novo prefeito eleito. 

 

A votação, nas 1.475 seções eleitorais, distribuídas em 215 locais de votação, teve 

início às 8 horas da manhã e transcorreu com a maior normalidade. Registrou-se apenas uma 

pequena intercorrência em razão da chuva durante a madrugada, que molhou e inutilizou o 

caderno de votação de uma seção eleitoral da Universidade Estadual do Rio Grande do Norte 

(UERN), na Zona Norte. No entanto, uma cópia foi prontamente encaminhada para o local de 

votação. 

 

As urnas eletrônicas do modelo 2013, por serem um modelo mais antigas, 

apresentaram travamentos e lentidão no primeiro turno. Agora, foram integralmente 

substituídas por urnas novas, de modelos 2020 e 2022. De fato, o problema foi sanado, sem 

que houvesse qualquer ocorrência relevante.  

 

Durante o dia, tivemos falta de energia aqui no prédio do TRE, no Fórum e em alguns 

locais de votação dos arredores; porém, a votação não sofreu interrupções, visto que as urnas 

eletrônicas possuem baterias que possibilitam que continuem funcionando. A falta de energia 

durou aproximadamente de 30 a 40 minutos, das 12h40 às 13h10, e a empresa Neoenergia 

atuou prontamente para resolver o problema. 

 

No tocante ao funcionamento das urnas eletrônicas, merece registro que apenas 3 

urnas foram substituídas dentre as 1.407 urnas, o que representa um grande sucesso, coroando 

o trabalho que foi planejado e desenvolvido cuidadosamente pelos servidores do TRE. Neste 

momento, quero agradecer e parabenizar os 6.200 mesários e administradores de prédios, bem 

como os servidores desta casa, por todo empenho e dedicação neste segundo turno, para que 

alcançássemos o êxito obtido no primeiro. 
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Agradeço também aos terceirizados, estagiários e demais colaboradores, sem os quais 

não teríamos conseguido o objetivo de proporcionar às cidadãs aos cidadãos natalenses o 

direito de exercer sua cidadania por meio do voto.  

 

Por fim, finalizo agradecendo, ainda, aos membros desta Corte, que não mediram 

esforços na celeridade dos julgamentos. 
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JUIZ FEDERAL FÁBIO BEZERRA - DISCURSO 

 

Boa tarde a todos os presentes: membros desta Corte Eleitoral, Procuradora Regional 

Eleitoral, advogados, servidores, forças de segurança e de inteligência, colaboradores, e 

aqueles que nos acompanham pelo canal do TRE no YouTube. 

 

Hoje, celebramos mais uma vez o exercício concreto da democracia, onde cada eleitor 

desempenhou um papel essencial para a construção de uma sociedade justa e solidária. 

 

A participação do eleitor não é apenas um direito; é uma contribuição fundamental 

para o futuro de nossa cidade. E ao escolherem seus representantes, os eleitores constroem um 

amanhã mais alinhado com seus valores e aspirações. 

 

Mais de meio milhão de eleitores de Natal estavam aptos a votar nessas eleições. 

No primeiro turno, enfrentamos uma elevada taxa de abstenção, de mais de 25,22%, que 

correspondeu um pouco mais de 145.176 eleitores. Esse percentual foi o maior entre as 

capitais do Nordeste e superou a média nacional, de quase 22%, além de ser superior à 

abstenção ocorrida no ano da pandemia (2020), que ficou em 23,15%. 

 

Já no segundo turno, historicamente, a abstenção aumenta. 

 

Precisamos entender o porquê de esses eleitores não terem vontade em exercer tão 

importante direito, com impacto imediato em suas vidas.  

 

Pode ser desinteresse com a política, pode ser desinformação, pode ser dificuldade 

logística, pode ser até mesmo a facilidade de justificar a ausência (hoje por aplicativo, na 

palma da sua mão). 

 

Só conhecendo as razões da ausência desses usuários na eleição, a Justiça Eleitoral 

brasileira pode, dentro do que permite suas competências e atribuições, atuar proativamente 

nos próximos feitos, para estimular a redução da abstenção. 

 

Como um todo, a eleição transcorreu, durante este domingo, com total normalidade, 

com pouquíssimas ocorrências. 
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Os atos de violência que comprometem a liberdade de votar ou mesmo de qualquer 

outra natureza, de quem quer que partam, não foram e nunca serão tolerados pela Justiça 

Eleitoral potiguar. 

 

O grande êxito destas eleições no Estado deve-se à participação ordeira dos eleitores, 

também aos comportamentos pacíficos dos candidatos e seus apoiadores, bem como pela 

dedicação dos integrantes das instituições que estiveram em serviço neste dia para viabilizar o 

exercício de voto pelo cidadão. 

 

O trabalho que a Justiça Eleitoral faz e fez para realizar as eleições é grandioso, 

minuciosamente planejado e eficientemente executado. Abrange serviços de TI, de transporte, 

de gestão, de auditoria, de operação das mesas e ainda jurídico, compreendendo assim o 

trabalho de juízes, promotores, servidores, mesários e colaboradores. 

 

Contudo, disponibilizar o serviço eleitoral na seção eleitoral, embora condição 

necessária, não é suficiente para a efetivação do direito humano ao sufrágio. 

Entre a saída de casa e a chegada ao local de votação, é preciso se garantir a incolumidade do 

eleitor para que ele possa exercer sua liberdade de voto, de maneira hígida, sem nenhuma 

interferência. 

 

Para tanto, foi fundamental a atuação das forças de segurança pública do Estado e da 

União, e seus órgãos de inteligência: a polícia militar, polícia civil, polícia federal, polícia 

rodoviária federal, polícia penal, bombeiros, Abin. 

 

Nesse particular, estivemos hoje visitando o CIOPS - CENTRO INTEGRADO DE 

OPERAÇÕES DE SEGURANÇA PÚBLICA, a convite do Secretário de Segurança Pública, 

Coronel Araújo, e do Comandante da PM, Coronel Alarico, onde todas essas instituições 

referidas estavam reunidas coordenando as operações de segurança no dia de hoje. 

 

Congratulo a todos pelo excelente trabalho desenvolvido. Implementou-se uma total 

interoperabilidade das atividades de segurança, num ambiente de gestão de informação e de 

dados realmente inovador, que inclui atuação preventiva com sobrevoo de drones, passando 

por recepção das ocorrências, a análise in loco para confirmação da irregularidade eleitoral, e 

encaminhamento para as providências devidas, seja para polícia civil, seja para polícia 
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federal, sem falar na atuação dos Bombeiros para prestar socorro a eventual eleitor nas seções. 

Cumpre ressaltar também que esta Corte, para proporcionar segurança e estabilidade jurídica 

ao pleito, tem atuado de maneira firme, célere e independente, mantendo-se sempre aberta ao 

diálogo com as instituições essenciais à Justiça Eleitoral. 

 

O Ministério Público Eleitoral, por intermédio dos promotores eleitorais atuantes em 

primeiro grau, e pela Procuradoria Regional Eleitoral, aqui titularizada pela Procuradora da 

República Clarisier Azevedo, sempre muito presente, diligente e precisa em seu mister. 

 

E a advocacia eleitoral, aqui menciono o Doutor André de Castro e Doutor Cristiano 

Barros, que travaram um debate de altíssimo nível, de forma ética e com extrema qualidade 

técnica, contribuindo significativamente para que fossem proferidas decisões adequadas e 

justas no processo eleitoral neste segundo turno. 

 

Gostaria de registrar ainda que, felizmente, pudemos contar com a composição 

integral da Corte, após a posse do Dr. Lourinaldo Lima, que se deu depois do primeiro turno. 

 

Ao longo do mandato de dois anos para o qual somos nomeados, a composição da 

Corte muda, com a chegada e saída de novos membros. E nessa alternância, a configuração no 

momento da eleição é especial, pois nossa missão é acompanhar de perto o dia da votação, 

que representa o ápice do exercício do direito político. 

 

É, pois, para mim, uma satisfação enorme participar com Vossas Excelências deste 

momento especial, que fica marcado de maneira indelével em minha memória e em minha 

carreira profissional. 

 

Por fim, aos candidatos que apresentaram suas propostas e convicções, junto com as 

respectivas equipes de campanha, reconhecemos o compromisso e o esforço dedicados 

durante a campanha, e desejamos boa sorte na fase de apuração. 

 

Obrigado! 


